

九部门联合印发意见 明确8类家暴证据标准

晚报讯 近日,公安部、中央政法委、最高人民法院、教育部、民政部、司法部、国家卫生健康委、全国妇联、国务院妇儿工委办最新联合印发《关于加强家庭暴力告诫制度贯彻实施的意见》,旨在进一步发挥家庭暴力告诫制度作用,积极干预化解家庭、婚恋矛盾纠纷,有效预防和制止家庭暴力,维护平等、和睦、文明的家庭关系,促进家庭和谐、社会稳定。

该《意见》共24条,采取条款式结构,对告诫制度的实体和程序规范、告诫制度与相关制度的衔接、告诫制度的具体实施等分别作出了明确规定。

针对社会关注度较高的家庭暴力证据标准等问题,《意见》明确,公安机关认定家庭暴力事实的基本证据条件包括:加害人对实施家庭暴力无异议的,需要加害人陈述、受害人陈述或者证人证言;加害人否认实施家庭暴力的,需要受害人陈述或者证人证言以及另外一种辅证。同时,明确了公安机关认定家庭暴力事实可适用的辅证类型,包括记录家庭暴力发生过程的视听资料,家庭暴力相关电话录音、短信、即时通讯信息、电子邮件

等电子数据,亲友、邻居等证人的证言,当事人未成年子女所作的与其年龄、智力相适应的证言,加害人曾出具的悔过书或者保证书,伤情鉴定意见,医疗机构的诊疗记录,相关部门单位收到的家庭暴力投诉、反映或者求助记录等8类证据。

聚焦落实严格规范公正文明执法要求,《意见》在明确出具告诫书情形、告诫书内容以及细化告诫实施流程等方面作出规范。如明确规定家庭暴力情节较轻、依法不给予治安管理处罚的,公安机关可以对加害人给予批评教育或者出具告诫书;家庭暴力事实已经查证属实、情节较轻且具有因实施家庭暴力曾被公安机关给予批评教育等多种情形之一的,一般应当出具告诫书;家庭暴力情节显著轻微或者家庭暴力情节较轻且取得受害人谅解的,公安机关可以对加害人给予批评教育等。《意见》还对家庭暴力告诫书的样式、内容作出规范,并将有关法律条款摘录附注。

为切实推动健全各部门协同的反家暴工作体系,《意见》明确了党委政法委、法院、教育、民政、司法、卫健、妇联、妇儿工委等八个有关部门的职责责任

及工作衔接机制,如规定教育、卫健、民政等部门应当加强反家庭暴力业务培训,督促指导学校、幼儿园、医疗机构、居民委员会、村民委员会、社会工作服务机构、救助管理机构、福利机构、未成年人救助保护机构及其工作人员落实强制报告制度,在工作中发现无民事行为能力、限制民事行为能力人遭受或者疑似遭受家庭暴力的,及时向公安机关报案等。公安机关应当将告诫情况及时通知当地居民委员会、村民委员会、妇女联合会和乡镇(街道)综治中心,居民委员会、村民委员会应当配合公安派出所共同查访,或者单独进行查访,基层妇女联合会应当协助和配合做好相关工作,合力做实家庭矛盾纠纷化解工作。

公安机关将反家庭暴力工作作为实施主动警务、预防警务的一项重要工作,认真做好家暴警情处置、协同开展家庭矛盾纠纷排查化解工作,着力推动综合施策、源头治理。仅2023年,根据《中华人民共和国反家庭暴力法》有关规定,全国公安机关出具告诫书9.8万份,有效发挥了告诫制度预防制止家庭暴力的“警示器”“缓冲阀”作用。 据《北京日报》

国内

英伟达涉嫌违反反垄断法

新华社电 近日,因英伟达公司涉嫌违反《中华人民共和国反垄断法》及《市场监管总局关于附加限制性条件批准英伟达公司收购迈络思科技有限公司股权案反垄断审查决定的公告》(市场监管总局公告〔2020〕第16号),市场监管总局依法对英伟达公司开展立案调查。

就业援助政策“加码”

据新华社北京电 人力资源社会保障部、财政部等4部门9日发布《关于进一步做好就业援助工作的通知》。人力资源社会保障部就业促进司相关负责人表示,通知明确各地要落实“两优惠、三补贴”政策。对企业吸纳援助对象就业的、援助对象自主创业的,落实税收减免优惠和创业担保贷款及贴息优惠;对援助对象到企业就业、灵活就业的给予社保补贴,对参加职业培训和职业技能等级评价的给予职业培训补贴和职业技能评价补贴,对通过市场渠道确实难以实现就业的通过公益性岗位兜底安置,给予岗位补贴。

通知强调,要完善工作机制,强化政策、资金、人员保障,加大部门间协同,带着对困难群众的深厚感情,将党和政府对困难群众的关心落到实处。 姜琳



大雪人微笑亮相

12月9日,游客在哈尔滨太阳岛风景区正门广场与大雪人合影。12月8日,哈尔滨今冬第一个大雪人“雪人先生”在太阳岛风景区落成。 新华社发

国际

韩法务部宣布禁止尹锡悦出境

据新华社首尔电 韩联社9日报道,韩国法务部当天宣布禁止总统尹锡悦出境。

韩国高级公职人员犯罪调查处(简称公调处)负责人吴东运当天在国会法制司法委员会上,指示对尹锡悦采取禁止出境措施。

公调处随后于当天15时向法务部提出禁止尹锡悦出境的申请。

9日早些时候,负责调查紧急戒严风波的韩国警察厅下属国家调查本部特别调查团说:“正在考虑对总统尹锡悦采取禁止出境措施。”特别调查团在新闻发布会上说,已对“前国防部长官金龙显、前行政安全部长官李祥敏、前反间谍司令官吕寅兄、陆军参谋总长朴安洙采取了紧急禁止出境措施”。 陆爱华



以军部署军队

这是12月8日在以色列占领的戈兰高地拍摄的以军部队。以色列国防军8日说,以军已在戈兰高地的以色列和叙利亚边境军事缓冲区内部署军队。

新华社发

体育

举重世锦赛中国队再夺两银

据新华社北京电 中国举重协会消息,2024年世界举重锦标赛当地时间8日在巴林继续进行,中国队的郑新昊和张海琴分别夺得男子67公斤级和女子55公斤级抓举银牌,朝鲜队包揽这两个项目全部六金。

本届世锦赛中国队满额20人参赛,其中18人是首次登上世锦赛赛场的年轻选手。国家举重集训队主教练吴美锦表示,本次组队以24岁以下年轻队员为选拔基准,主要目的是锻炼新人,通过参加世锦赛积累大赛经验,为洛杉矶奥运会选拔人才打基础。

中国天荣F1H2O摩托艇队获年度季军

据新华社阿联酋沙迦电 世界F1H2O摩托艇锦标赛年终总决赛8日在阿联酋沙迦拉开序幕。中国天荣F1H2O摩托艇队的彼得·莫林以第五名成绩完赛,越南队约纳斯·安德森夺得本站冠军。中国天荣F1H2O摩托艇队也取得赛队年度季军的成绩。 温新年

土耳其一架军机坠毁5人死亡

新华社安卡拉电 据土耳其NTV电视台9日报道,土耳其一架军用直升机当天在训练过程中发生事故,坠毁于南部伊斯帕尔塔省,机上5名军人死亡,另有1人重伤。

报道援引伊斯帕尔塔省省长阿卜杜拉·埃林的话说,死者中包括一名准将。事故发生后,当地卫生、警察和应急部门派遣人员前往现场救援,受伤人员被送往附近医院接受救治。 熊思浩